
 

หน่วยการเรียนรู้และแผนการจัดการเรียนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อย่างพอเพียง 
ระดับช้ัน มธัยมศึกษาปีที่ ๑ รายวิชา ศิลปศึกษา ๑ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ 
 
 

หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง วงดนตรีและบทเพลง  จำนวน  3 ชั่วโมง 
แผนจัดการเรียนรู ้2 แผน   

 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตร ี     จำนวน 1 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก 

วัฒนธรรมต่าง ๆ           จำนวน 2 ชั่วโมง 
 
 

โรงเรียน สวนศรีวิทยา 
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 

 



 
 
หน่วยการเรียนรู้ 

 
 

 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ 

ชื่อหน่วยการเรียนรู ้วงดนตรีและบทเพลง   ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

   

 

แผนที่ 2 (2 ชั่วโมง)  

เรื่อง การเปรยีบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีใน
บทเพลงจาก วัฒนธรรมต่าง ๆ มฐ./ตัวช้ีวัด ศ๒.1  ม.๑/๒ 

สาระการเรียนรู้  

- เปรียบเทยีบเสยีงร้องและเสียงของเครื่องดนตรี

ที่มาจากวัฒนธรรมที่ต่างกันได้(K) 

- นำเสนอผลการปฏิบัติกจิกรรมด้วยวิธีการร้อง
เพลงหรือวิธีการอื่น ๆ ได้อย่างเหมาะสม(P) 

- นักเรียนมีความใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน(A) 
 

แผนที่ 1 (1 ชั่วโมง)  

เรื่อง ประเภทของวงดนตรี     มฐ./ตัวช้ีวัด  ศ๒.1 ม.๑/
๔ 

สาระการเรียนรู้  

- จำแนกประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรี

ที่มาจากวัฒนธรรมต่าง ๆ ได้ (K) 
- บอกประเภทของวงดนตรีที่ตนเองรู้จักหรือเคย

พบเห็นได้ถูกต้อง(P) 
- นักเรียนมีความใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน 

และอยู่อย่างพอเพียง(A) 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้วงดนตรีและบทเพลง    
( 2 แผน 3 ชั่วโมง) 

สาระสำคัญ   

 ศึกษา ประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มาจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ ได้ เพื่อบอกประเภทของวงดนตรีที่ตนเองรู้จักหรือ

เคยพบเห็นได้ถูกต้อง ศึกษา และเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของ

เครื่องดนตรีที่มาจากวัฒนธรรมทีต่่างกันได้ เพื่อนำเสนอผลการปฏบิัติ

กิจกรรมด้วยวิธีการร้องเพลงหรือวิธีการอื่น ๆ ได้อย่างใฝเ่รียนรู้ มุ่งมั่น
ในการทำงาน และอยู่อย่างพอเพยีง 



 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการสื่อสาร 

-วางแผนการทำงานเกี่ยวกับ
ช้ินงานท่ีได้รับมอบหมาย 

2. ความสามารถในการคดิ 
-พูดคุยกันในกลุ่มและตั้ง
คำถามกับครผูู้สอน 

3. ความสามาถในการใช้ทักษะ 
-ใช้กระบวนการงานกลุ่มใน
การทำกิจกรรม  
 

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. มีวินัย 
3. ใฝ่เรียนรู ้
4. มุ่งมั่นในการทำงาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน  
  
     ใบงานที่ ๑.๑ เรื่องการแยกประเภท
ของวงดนตรี   



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ 
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ วงดนตรีและบทเพลง  ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 
 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  

ศ๒.1 ม.๑/๔ 
ศ๒.1  ม.๑/๒ 

สาระสำคัญ 
- ศึกษา ประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มาจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ ได้ เพื่อบอกประเภทของวงดนตรีที่
ตนเองรู้จักหรือเคยพบเห็นได้ถูกตอ้ง ศึกษา และ
เปรียบเทยีบเสยีงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีที่มาจาก
วัฒนธรรมที่ต่างกันได้ เพื่อนำเสนอผลการปฏิบัติกจิกรรม
ด้วยวิธีการร้องเพลงหรือวิธีการอื่น ๆ ได้อย่างใฝเ่รียนรู้ 
มุ่งมั่นในการทำงาน และอยู่อย่างพอเพียง  

จุดประสงค์การเรียนรู้  
           1. (K) จำแนกประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรี
ที่มาจากวัฒนธรรมต่าง ๆ ได้  

 2. (P) บอกประเภทของวงดนตรีที่ตนเองรู้จักหรือเคย

พบเห็นได้ถูกต้อง       

3. (A) นักเรียนมีความใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน 
และอยู่อย่างพอเพียง 
สาระการเรียนรู้  

- วงดนตรีพื้นเมือง  
- วงดนตรีไทย 

      - วงดนตรีสากล 

สมรรถนะสำคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
- วางแผนการทำงาน กิจกรรมในกลุ่ม 
2. ความสามารถในการคิด   
- พูดคุยกันในกลุ่ม และร่วมกันตั้งคำถาม 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
- ใช้กระบวนงานกลุ่มในการทำกิจกรรม  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์   
1. มีวินัย       3. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ใฝ่เรียนรู้    4. มุ่งมั่นในการทำงาน  
 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน : ใบงานท่ี ๑.๑ เรื่องการแยกประเภทของวงดนตร ี  

การวัดประเมินผล : บตัรคำช่ือเครือ่งดนตรีที่ใช้บรรเลงในวงดนตรี

ไทยและวงดนตรสีากลต่าง ๆ 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมอื เกณฑป์ระเมิน 

ด้าน K ทดสอบ ใบงาน ร้อยละ 60 
ด้าน P การปฏิบัติ ผลงาน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกตุ แบบสังเกตุ ร้อยละ 60 

 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ 

วงดนตรีและบทเพลง   

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 กิจกรรรมการเรียนรู้ : บัตรคำชื่อเครื่องดนตรีที่ใช้บรรเลงใน

วงดนตรีไทยและวงดนตรีสากลต่าง ๆ 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องดนตรีไทยโรงเรียนสวนศรี
วิทยา 

เวลา : 3 ชั่วโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 
……………………………………………………………………………………………………………………………… 

กิจกรรมการเรียนรู้  (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบกระบวนการกลุ่ม) 
 
ขั้นที่ ๑ ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
 ๑. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อประเมินความรู้ 
 ๒. สนทนาซักถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่นักเรียนรู้จักหรือเคยพบเห็นมีวงดนตรีอะไรบ้าง เพื่อประเมิน
ความรู้ก่อนเรียน 
 ๓. ครูเปิดวีดีทัศน์การบรรเลงของวงดนตรีประเภทใดก็ได้ แล้วถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่บรรเลงอยู่เป็นวง
ดนตรีประเภทใด ให้นักเรียนช่วยกันตอบ และเฉลยคำตอบให้นักเรียนทราบ 
 ขั้นที่ ๒ ขั้นสอน 
 ๑. ครูนำเสนอเนื้อหาเรื่อง ประเภทของวงดนตรี เกี่ยวกับประเภทของวงดนตรีไทยและประเภทของวง
ดนตรีสากล โดยให้นักเรียนดูภาพวงดนตรีในหนังสือเรียนควบคู่ไปด้วย 
 ๒. ครูสนทนาซักถามนักเรียนว่านักเรียนเคยเห็นวงดนตรีประเภทใดบ้างนอกจากวงดนตรีที่กล่าวมา ให้
นักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็น โดยครูคอยให้ความรู้เสริม 
 ๓. ครูให้ความรู้เสริมเกี่ยวกับประเทศสมาชิกอาเซียนว่าประเทศเมียนมามีวงปี่พาทย์ เรียกว่า ซายวาย 
ประกอบไปด้วยเครื่องดนตรีประเภทเครื่องตีและเครื่องเป่าซึ่งคล้ายกับวงปี่พาทย์ของไทย 
 ๔. แบ่งนักเรียนออกเป็น ๒ กลุ่ม แล้วนำบัตรคำชื่อเครื่องดนตรีที่ใช้บรรเลงในวงดนตรีไทยและวงดนตรี
สากลต่าง ๆ ที่จัดทำขึ้น ๒ ชุดเหมือน ๆ กันแจกให้นักเรียนกลุ่มละชุด จากนั้นครูเป็นคนกำหนดให้แต่ละกลุ่มจัด
ประเภทของเครื่องดนตรีตามที่ครูบอก โดยกลุ่มที่จัดได้เร็วและถูกต้องเป็นฝ่ายชนะ (ครูสามารถกำหนดประเภท
ของวงดนตรีกี่วงก็ได้ตามความเหมาะสม) 
 ๕. ครูอธิบายเรื่องวงดนตรีพื้นบ้านของแต่ละท้องถิ่นให้นักเรียนฟังแล้วถามนักเรียนว่าในท้องถิ่นของ
นักเรียนมีวงดนตรีพื้นบ้านวงใด และใช้บรรเลงในโอกาสใด ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น 
 ขั้นที่ ๓ ขั้นสรุป 
 ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง ประเภทของวงดนตรี โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่เข้าใจ
หรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 
 



 
 

 
แผ่นที่ 4 ชุดคำถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 

คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. ดนตรีที่นักเรียนรู้จักหรือเคยพบเห็นมีวงดนตรีอะไรบ้าง  
Q2. นักเรียนมีวิธีการอนุรักษ์ดนตรีไทยได้อย่างไรบ้าง 

 
คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. ประเภทของวงดนตรีมีอะไรบ้าง 
Q4. วงดนตรีแต่ละประเภทประกอบด้วยเครื่องดนตรีอะไรบ้าง 
Q5. นักเรียนมีวิธีการอนุรักษ์ดนตรีไทยได้อย่างไรบ้าง 

 

คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q๖. ดนตรีมีความสำคัญต่อคนในสังคมอย่างไรบ้าง     
Q๗. นักเรียนจะนำดนตรีมาใช้สร้างบรรยากาศในงานประเพณีต่าง ๆในชุมชนอย่างไร   
  

  

  



แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกจิกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. มีเข้าใจเกี่ยวกับดนตรีไทย 
2. เข้าใจเกี่ยวกับหลักเศรษฐกิจพอเพียงที่จะนำมา
บูรณาการกับวิชาดนตรี 
3. เข้าใจบริบทของดนตรีของแต่วัฒนธรรม 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. มีวินัย 
2. มีความสุภาพ 
3. มีนำ้ใจ 
4. มุ่งม่ันในการทำงาน 
 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกนัในตัวที่ด ี
 

เนื้อหา 
 

ดนตรีไทยเป็นดนตรีประจำ
ชาติ 

ขอบเขตของการศึกษา เป็น
สิ่งที่อยู่ในโรงเรียนและ
ชุมชนของนักเรียนเอง 

มีแผนสำรองในการศึกษา
และปฏิบัติเกี่ยวกับดนตรี
ต่างๆ 

 
เวลา 

 

ระยะเวลา 3 ชั่วโมง เพราะ
เป็นเวลาที่เหมาะสมในการ
เรียนรู้ประเภทของวงดนตรี
และการเปรียบเทียบเสียงร้อง 

ระยะเวลาไม่มากและไม่
น้อยเกินไป 

จัดวางแผนเรื่องระยะเวลา 
ในการศึกษา 

 
การจัด
กิจกรรม 

 

เป็นการกระตุ้นให้นักเรียน
รู้จักดนตรีไทยและได้ร่วม
อนุรักษ์ดนตรีไทยได้คงอยู่สืบ
ต่อไป 

วางแผนในการจัดกิจกรรม
โดยใช้งบประมาณไม่เยอะ
เกินไป 

วางแผนการจัดกิจกรรม
อย่างรัดกุม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 

 

เครื่องดนตรีของจริงที่เป็น
ตัวอย่าง เพื่อให้เห็นภาพได้
อย่างชัดเจน 

ใช้สื่อ และอุปกรณ์ทีม่ีใน
ห้องเรียนดนตรีไทยและ
ดนตรีสากล 

มีสื่ออุปกรณ์ที่สามารถใช้
งานไดจ้ริง 

 
แหล่งเรียนรู้ 

 

การศึกษาแหล่งการเรียนรู้
สถานที่จริง เพ่ือเป็นตัวอย่าง
ให้นักเรียนเกิดแรงบัลดาลใจ 

ห้องดนตรีไทย ห้องดนตรี
สากล  

ห้องดนตรีไทย ห้องดนตรี
สากลโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 
ประเมินผล 

 

ประเมินความเข้าใจของ
นักเรียน มีความเข้าใจ
เกี่ยวกับดนตรีไทยมากยิ่งข้ึน 

กำหนดหัวข้อในการการ
ประเมินตามความจำเป็น ไม่
นำเอาข้อมูลเกินจริงมา
ประเมิน 

ประเมินผลอย่างรอบคอบ
และมีหลักการ 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกบัผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ เวลา 3 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. มีความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานดนตรีไทย 
2. มีความรู้เกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทย 
3. มีความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะทำให้การเรียนรู้สำเร็จ 
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ใฝ่เรียนรู ้
3. มุ่งม่ันในการทำงาน 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
วงดนตรีไทยแบ่งเป็น ๓ 
ประเภทใหญ่ ๆ คือ วง
เครื่องสาย วงปี่พาทย์ และวง
มโหรี และเปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงของเครื่องดนตรี
ในบทเพลงจากวัฒนธรรม   
ต่าง ๆ 

แยกประเภทของวงดนตรีที่มีใน
โรงเรียน และเปรียบเทียบเสียงร้อง
จากสื่อท่ีครูมีให้ 

เข้าใจและแสดงออกทางดนตรี
อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ 
วิพากษ์วิจารณ์คุณค่าดนตรี
ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อ
ดนตรีอย่างอิสระ ชื่นชม และ
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
ประเภทและการ
เปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงเครื่อง
ดนตรีในบทเพลง
ของวัฒนธรรมต่างๆ 

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
ประเภทและการ
เปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงเครื่อง
ดนตรีในบทเพลง
ของวัฒนธรรมต่างๆ 
ที่แสดงถึง
วัฒนธรรมท้องถิ่น 

รู้เกี่ยวกับการเก็บ
รักษาเครื่องดนตรี 

รู้และเข้าใจ
เอกลักษณ์ ดนตรีใน
วัฒนธรรมต่างๆ 

 
P ทักษะ  

1. ได้รู้จักบทเพลง
ของแต่ละ

ใช้กระบวนการรวม
วงในการถ่ายทอด
บทเพลงที่แสดงถึง

การเก็บรักษาเครื่อง
ดนตรี 

อนุรักษ์วัฒนธรรม
ของบทเพลงที่มีใน
ท้องถิ่น 



วัฒนธรรมใน
ท้องถิ่น 
2. เกิดทักษะการ
ปฏิบัติการขับร้องได้
อย่างถูกต้อง 
3. ใช้เวลาและ
เครื่องดนตรีที่แสดง
ถึงเอกลักษณ์ของ
ท้องถิ่น 

วัฒนธรรมของ
ท้องถิ่น 

 
A ค่านิยม  

ใช้เครื่องดนตรีใน
การบรรเลงบทเพลง
ของแต่ละ
วัฒนธรรมใน
ท้องถิ่น ให้เกิด
คุณค่า เกิด
ประโยชน์ และ
ประหยัด 

1. มีความสามัคคี 
ร่วมคิด ร่วมทำ ร่วม
แก้ปัญหาในการ
บรรเลงบทเพลงที่
แสดงถึงวัฒนธรรม
ในท้องถิ่น  
2. มีความสุขและ
สนุกสนานในการ
บรรเลงบทเพลง
ร่วมกับเพื่อนในห้อง 

รักษาเครื่องดนตรี ภูมิใจในการอนุรักษ์
บทเพลงที่มีอยู่ใน
ท้องถิ่น 

 
C สมรรถนะ  

ความสามารถใน
การคิด 

ความสามารถใน
ด้านการสื่อสาร 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

นำไปสูค่วามย่ังยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่8. รู้จักประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
ข้อที่10. การมีส่วนร่วม 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่๑.  มีทัศนคติท่ีมีต่อบ้านเมือง 
SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
เป้าหมายที่ 15 . การใช้ประโยชน์จากนิเวศทางบก 

 



 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู ้
 
 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี   

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

   

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  

๑. ความสามารถในการสื่อสาร 

- วางแผนการทำงาน กิจกรรมในกลุ่ม
ประเภทของวงดนตร ี

๒. ความสามารถในการคิด 

- พูดคุยกันในกลุ่ม และร่วมกันตั้งคำถาม 

๓. ความสามาถในการใช้ทักษะ 

- ใช้กระบวนงานกลุ่มในการทำกิจกรรม 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

๑. อยู่อย่างพอเพียง 

๒. มีวินัย 

๓. ใฝ่เรียนรู ้

๔. มุ่งม่ันในการทำงาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน  

ใบงานท่ี ๑.๑ เรื่องการแยกประเภทของ
วงดนตรี   

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี      

 จำนวน 1 ชั่วโมง 

สาระสำคัญ 

วงดนตรีไทยสามารถแบ่งออกเป็น 3 ประเภทใหญ่ 
ๆ คือ วงเครื่องสาย วงปี่พาทย์ และวงมโหรี ซึ่งวงดนตรีไทย
แต่ละประเภทก็จะมีลักษณะแตกต่างกันไป 

 เรื่อง ประเภทของวงดนตรี       
มฐ./ตัวชี้วัด  ศ๒.1 ม.๑/๔ 
สาระการเรียนรู้  

 - วงดนตรีพื้นเมือง 
 - วงดนตรีไทย 
 - วงดนตรีสากล 

 

 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี   

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  ศ๒.1 ม.๑/๔ 

สาระสำคัญ 
วงดนตรีไทยสามารถแบ่งออกเป็น 3 ประเภท

ใหญ่ ๆ คือ วงเครื่องสาย วงปี่พาทย์ และวงมโหรี ซึ่งวง
ดนตรีไทยแต่ละประเภทก็จะมีลักษณะแตกต่างกันไป 

จุดประสงค์การเรียนรู้  
  ๑. (K)จำแนกประเภทของวงดนตรีไทยและวงดนตรีที่มา
จากวัฒนธรรมต่าง ๆ ได ้ 

๒. (P)บอกประเภทของวงดนตรีที่ตนเองรู้จักหรือเคยพบ
เห็นได้ถูกต้อง 

๓. (A)นักเรียนมีความใฝ่เรยีนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน และ
อยู่อย่างพอเพียง 

สาระการเรียนรู้  

         - วงดนตรีพื้นเมือง 
          - วงดนตรีไทย 
          - วงดนตรีสากล 

สมรรถนะสำคัญ  

           1. ความสามารถในการสื่อสาร 
           2. ความสามารถในการคิด   
           3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์   
         1. มีวินัย        
          2. ใฝ่เรียนรู้     
          3. อยู่อย่างพอเพียง  

          ๔. ความมุ่งมั่นในการทำงาน                                       

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบงานท่ี ๑.๑ เรื่องการแยกประเภทของวง
ดนตรี   

 การวัดประเมินผล :  ใบงานเรือ่งการแยกประเภทของวงดนตรี   

ประเด็น วิธีการ เครื่องมอื เกณฑป์ระเมิน 

ด้าน K ทดสอบ ใบงาน ร้อยละ 60 
ด้าน P การปฏิบัติ ผลงาน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกตุ แบบสังเกตุ ร้อยละ 60 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

ประเภทของวงดนตรี       

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : การศึกษาอุปกรณ์เครื่องดนตรีจริง
จากแหล่งเรียนรู้ 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องดนตรีไทยโรงเรียนสวนศรี
วิทยา 

เวลา : 1 ชั่วโมง 

 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 วงดนตรีและบทเพลง   

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู้  (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ การอธิบายประกอบสื่อ) 
 
ขั้นที่ ๑ ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
 ๑. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อประเมินความรู้ 
 ๒. สนทนาซักถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่นักเรียนรู้จักหรือเคยพบเห็นมีวงดนตรีอะไรบ้าง เพื่อประเมิน
ความรู้ก่อนเรียน 
 ๓. ครูเปิดวีดีทัศน์การบรรเลงของวงดนตรีประเภทใดก็ได้ แล้วถามนักเรียนว่า วงดนตรีที่บรรเลงอยู่เป็นวง
ดนตรีประเภทใด ให้นักเรียนช่วยกันตอบ และเฉลยคำตอบให้นักเรียนทราบ 
 ขั้นที่ ๒ ขั้นสอน 
 ๑. ครูนำเสนอเนื้อหาเรื่อง ประเภทของวงดนตรี เกี่ยวกับประเภทของวงดนตรีไทยและประเภทของวง
ดนตรีสากล โดยให้นักเรียนดูภาพวงดนตรีในหนังสือเรียนควบคู่ไปด้วย 
 ๒. ครูสนทนาซักถามนักเรียนว่านักเรียนเคยเห็นวงดนตรีประเภทใดบ้างนอกจากวงดนตรีที่กล่าวมา ให้
นักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็น โดยครูคอยให้ความรู้เสริม 
 ๓. ครูให้ความรู้เสริมเกี่ยวกับประเทศสมาชิกอาเซียนว่าประเทศเมียนมามีวงปี่พาทย์ เรียกว่า ซายวาย 
ประกอบไปด้วยเครื่องดนตรีประเภทเครื่องตีและเครื่องเป่าซึ่งคล้ายกับวงปี่พาทย์ของไทย 
 ๔. แบ่งนักเรียนออกเป็น ๒ กลุ่ม แล้วนำบัตรคำชื่อเครื่องดนตรีที่ใช้บรรเลงในวงดนตรีไทยและวงดนตรี
สากลต่าง ๆ ที่จัดทำขึ้น ๒ ชุดเหมือน ๆ กันแจกให้นักเรียนกลุ่มละชุด จากนั้นครูเป็นคนกำหนดให้แต่ละกลุ่มจัด
ประเภทของเครื่องดนตรีตามที่ครูบอก โดยกลุ่มที่จัดได้เร็วและถูกต้องเป็นฝ่ายชนะ (ครูสามารถกำหนดประเภท
ของวงดนตรีกี่วงก็ได้ตามความเหมาะสม) 
 ๕. ครูอธิบายเรื่องวงดนตรีพื้นบ้านของแต่ละท้องถิ่นให้นักเรียนฟังแล้วถามนักเรียนว่าในท้องถิ่นของ
นักเรียนมีวงดนตรีพื้นบ้านวงใด และใช้บรรเลงในโอกาสใด ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น 
 ขั้นที่ ๓ ขั้นสรุป 
 ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง ประเภทของวงดนตรี โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่เข้าใจ
หรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ 



 
 
 
 

แผ่นที่ 4 ชุดคำถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี   

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 

 
คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. ดนตรีที่นักเรียนรู้จักหรือเคยพบเห็นมีวงดนตรีอะไรบ้าง  
Q2. นักเรียนมีวิธีการอนุรักษ์ดนตรีไทยได้อย่างไรบ้าง 

 
คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. ประเภทของวงดนตรีมีอะไรบ้าง 
Q4. วงดนตรีแต่ละประเภทประกอบด้วยเครื่องดนตรีอะไรบ้าง 
Q5. นักเรียนมีวิธีการอนุรักษ์ดนตรีไทยได้อย่างไรบ้าง 
 

คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q๖. ดนตรีมีความสำคัญต่อคนในสังคมอย่างไรบ้าง     
Q๗. นักเรียนจะนำดนตรีมาใช้สร้างบรรยากาศในงานประเพณีต่าง ๆในชุมชนอย่างไร   
  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตรี   

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. มีเข้าใจเกี่ยวกับดนตรีไทย 
2. เข้าใจเกี่ยวกับหลักเศรษฐกิจพอเพียงที่จะนำมา
บูรณาการกับวิชาดนตรี 
3. เข้าใจบริบทของดนตรีของแต่วัฒนธรรม 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. มีวินัย 
2. มีความสุภาพ 
3. มีนำ้ใจ 
4. มุ่งม่ันในการทำงาน 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกนัในตัวที่ด ี
 

เนื้อหา 
 

เนื้อหา เรื่องประเภทของวง
ดนตรี เหมาะสมกับนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษา ปีที่๑ 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้
เกี่ยวกับเนื้อหาในเรื่อง 
ประเภทของวงดนตรี 

มีแผนสำรองในการศึกษา
และปฏิบัติเกี่ยวกับดนตรี
ต่างๆ 

 
เวลา 

 

เรื่องประเภทของวงดนตรี 
พอเหมาะกับเวลาที่กำหนด 
ทั้งในและนอกเวลาเรียน 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้
กิจกรรมเรื่อง ประเภทขอ
งวงดนตรี ตรงตาม
กำหนดเวลา 

วางแผนเรื่องระยะเวลา 
ในประเภทของดนตรี 

 
การจัด
กิจกรรม 

เป็นการกระตุ้นให้นักเรียน
รู้จักดนตรีไทยและได้ร่วม
อนุรักษ์ดนตรีไทยได้คงอยู่สืบ
ต่อไป 

เพ่ือให้นักเรียนทำกิจกรรม
การเรียนรู้ให้มีความรู้ ใน
กิจกรรมเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
และมีคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์  
มีวินัย  ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่าง
พอเพียง   มุ่งม่ันในการ
ทำงาน 

วางแผนการจัดกิจกรรม
อย่างรัดกุม 



 
 

สื่อ/อุปกรณ์ 
 

เครื่องดนตรีของจริงที่เป็น
ตัวอย่าง เพื่อให้เห็นภาพได้
อย่างชัดเจน 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้
กิจกรรมเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
จาก เครื่องดนตรี 

1. เตรียมเครื่องดนตรีใน
การปฏิบัติให้พอดีกับ
นักเรียน 
2.เตรียมเครื่องดนตรีในการ
ปฏิบัติให้พอดีกับนักเรียน
(สำรอง) 

 
แหล่งเรียนรู้ 

 

การศึกษาแหล่งการเรียนรู้
สถานที่จริง เพ่ือเป็นตัวอย่าง
ให้นักเรียนเกิดแรงบัลดาลใจ 

ห้องดนตรีไทย ห้องดนตรี
สากล  

ห้องดนตรีไทย  

 
ประเมินผล 

 

ประเมินความเข้าใจของ
นักเรียน มีความเข้าใจ
เกี่ยวกับดนตรีไทยมากยิ่งข้ึน 

กำหนดหัวข้อในการการ
ประเมินตามความจำเป็น ไม่
นำเอาข้อมูลเกินจริงมา
ประเมิน 

ประเมินผลอย่างรอบคอบ
และมีหลักการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกบัผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 ประเภทของวงดนตร ี

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 1 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. มีความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานดนตรีไทย 
2. มีความรู้เกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทย 
3. มีความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะทำให้การเรียนรู้สำเร็จ 
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ใฝ่เรียนรู ้
3. มุ่งม่ันในการทำงาน 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
วงดนตรีไทยแบ่งเป็น ๓ 
ประเภทใหญ่ ๆ คือ วง
เครื่องสาย วงปี่พาทย์ และวง
มโหรี และเปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงของเครื่องดนตรี
ในบทเพลงจากวัฒนธรรม   
ต่าง ๆ 

แยกประเภทของวงดนตรีที่มีใน
โรงเรียน และเปรียบเทียบเสียงร้อง
จากสื่อท่ีครูมีให้ 

เข้าใจและแสดงออกทางดนตรี
อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ 
วิพากษ์วิจารณ์คุณค่าดนตรี
ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อ
ดนตรีอย่างอิสระ ชื่นชม และ
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
ประเภทของวง
ดนตรีในท้องถิ่น 

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
ประเภทของวง
ดนตรีที่มีในท้องถิ่น 

รู้เกี่ยวกับการเก็บ
รักษาเครื่องดนตรี 

รู้และเข้าใจ
เอกลักษณ์ ดนตรีใน
วัฒนธรรมต่างๆ 

 
P ทักษะ  

1. ได้รู้จักประเภท
ของวงดนตรีใน
ท้องถิ่น 
 

ใช้กระบวนการ
ประเภทของวง
ดนตรีในท้องถิ่น 

การเก็บรักษาเครื่อง
ดนตรี 

อนุรักษ์ประเภท
ของวงดนตรีใน
ท้องถิ่น 



 
A ค่านิยม  

แยกแยะประเภท
ของวงดนตรีใน
ท้องถิ่น ให้เกิด
คุณค่า เกิด
ประโยชน์ และ
ประหยัด 

1. มีความสามัคคี 
ร่วมคิด ร่วมทำ ร่วม
แก้ปัญหาใน
การศึกษา ประเภท
ของวงดนตรีใน
ท้องถิ่น 
2. มีความสามัคคี
ในการศึกษา
ประเภทของวง
ดนตรีในท้องถิ่น 

รักษาเครื่องดนตรี ภูมิใจในการอนุรักษ์
ประเภทของวง
ดนตรีในท้องถิ่น 

 
C สมรรถนะ  

ความสามารถใน
การคิด 

ความสามารถใน
ด้านการสื่อสาร 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

นำไปสูค่วามย่ังยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่8. รู้จักประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
ข้อที่10. การมีส่วนร่วม 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่๑.  มีทัศนคติท่ีมีต่อบ้านเมือง 
SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
เป้าหมายที่ 15 . การใช้ประโยชน์จากนิเวศทางบก 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
ผลการสอน 
 ............................................................................................................................. ................................. 
................................................................................................. ................................................................ ............ 
................................................................................................................................ ............................................ 
ปัญหา/อุปสรรค 

............................................................................................................................. ................................. 
......................................................................................... ........................................................................ ............ 
................................................................................................................................ ............................................ 
ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 

............................................................................................................................. ................................. 
.............................................................................. ................................................................................... ............ 
................................................................................................................................ ............................................ 
 
                                                            ลงชื่อ.................................................           
                                                                       (...............................................)    
                                                        วันที่............เดือน............................พ.ศ............ 
ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
       ลงช่ือ……………………………………………………………..…… 

        (......................................................) 
              หัวหน้ากลุ่มสาระ............................................. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
       ลงช่ือ……………………………………………………………..…… 

        (......................................................) 
               หัวหน้าฝ่าย / รองฝ่ายวิชาการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
       ลงช่ือ……………………………………………………………..…… 

        (......................................................) 
               ผู้อำนวยการโรงเรียน............................................. 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 2 การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ  

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 2 ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
 1.ความสามารถในการสื่อสาร 
 2.ความสามารถในการคิด 
 3.ความสามาถในการใช้ทักษะ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1 อยู่อย่างพอเพียง 
2 มีวินัย 
3 ใฝ่เรียนรู้ 
4 มุ่งม่ันในการทำงาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน  
การฝึกการขับร้อง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 2 การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบท

เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ จำนวน 2 ชั่วโมง 

สาระสำคัญ 

การเปรยีบเทียบเสียงขับร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ สามารถ
สังเกตได้จากวิธีการขับร้องและลักษณะวิธีการบรรเลงของเครื่องดนตรีที่ใช้ในวงดนตรีแตล่ะประเภท ซึ่งจะมี
ความแตกต่างกันออกไปตามลักษณะของผู้ขับร้องและลักษณะเฉพาะของเครื่องดนตรีนั้น ๆ ซึ่งสามารถ
สังเกตได้ตามหลักการดังกลา่ว 

      เรื่อง การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ 

มฐ./ตัวชี้วัด  ศ๒.1  ม.๑/๒ 
สาระการเรียนรู้  

 เสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
- วิธีการขับร้อง 
- เครื่องดนตรีที่ใช้ 
 

 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 2 การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ  

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา ๒ ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  

ศ๒.1  ม.๑/๒ 
สาระสำคัญ 
การเปรียบเทียบเสียงขับร้องและเสียงของเครื่องดนตรีใน
บทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ สามารถสังเกตได้จากวิธีการ
ขับร้องและลักษณะวิธีการบรรเลงของเครื่องดนตรีที่ใช้ใน
วงดนตรีแต่ละประเภท ซึ่งจะมีความแตกต่างกันออกไป
ตามลักษณะของผู้ขับร้องและลักษณะเฉพาะของเครื่อง
ดนตรีนั้น ๆ ซึ่งสามารถสังเกตได้ตามหลักการดังกล่าว
จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. (K.) เปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีที่มาจาก

วัฒนธรรมที่ต่างกันได ้

2. (P) นำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมด้วยวิธีการร้องเพลงหรือ

วิธีการอื่น ๆ ได้อย่างเหมาะสม 

3. (A) นักเรียนมีความซื่อสัตย์ รับผิดชอบ  และมุ่งมั่นในการ
ทำงาน 

สาระการเรียนรู ้ 

-  วิธีการขับร้อง 
-  เครื่องดนตรีที่ใช้ 
สมรรถนะสำคัญ  

1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด   
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์   
1. มีวินัย                     2. ใฝ่เรียนรู้     
3. อยู่อย่างพอเพียง        4. มุ่งมั่นในการทำงาน 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบงานที่๑.๒ การเปรียบเทียบเสียงร้อง

และเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 

 การวัดประเมินผล :  ใบงานการเปรียบเทียบเสียงร้องและ

เสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑป์ระเมิน 

ด้าน K ทดสอบ ใบงาน ร้อยละ 60 
ด้าน P การปฏิบัต ิ ผลงาน ร้อยละ 60 
ด้าน A สังเกตุ แบบสังเกตุ ร้อยละ 60 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเคร่ืองดนตรีในบท

เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ  

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : การเปรียบเทียบเสียงร้องกับเครื่อง
ดนตรี 

สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องดนตรีไทยโรงเรียนสวนศรี
วิทยา 

เวลา : 2 ชั่วโมง:  

 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ ๒ การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา 2 ชั่วโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู้  (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบกระบวนการกลุ่ม) 
 
ชั่วโมงที่ 1 
 

ขั้นที่ ๑ ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
 ครูขอตัวแทนนักเรียนออกมาร้องเพลงชาย ๑ คน หญิง ๑ คน แล้วถามเพื่อน ๆ ในชั้นเรียนว่า เพื่อนร้อง
เพลงไพเราะหรือไม่ แล้วถามนักเรียนว่านักเรียนรู้ได้อย่างไรว่า เพื่อนร้องเพลงไพเราะหรือไม่ไพเราะ นักเรียนใช้
หลักเกณฑ์อย่างไรบ้าง เพ่ือเป็นการประเมินความรู้ความเข้าใจของนักเรียนก่อนเรียน 
 ขั้นที่ ๒ ขั้นสอน 
 ๑. ครูนำเสนอเนื้อหาเรื่อง การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรม 
ต่าง ๆ โดยอธิบายเกี่ยวกับวิธีการสังเกตลักษณะของวิธีการขับร้องและการใช้เครื่องดนตรีบรรเลงในบทเพลงต่าง ๆ 
ว่าจะต้องสังเกตในลักษณะเบื้องต้นอย่างไรบ้าง 
 ๒. ครูเปิดวีดีทัศน์การขับร้องเพลงที่ครูเห็นว่าเหมาะสมให้นักเรียนร่วมกันชมและฟัง แล้วช่วยกันวิจารณ์
ตามหลักการหรือตามวิธีการที่จะต้องสังเกตว่ามีเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีที่บรรเลงในเพลงตรงตาม
หลักการหรือไม่ อย่างไร โดยครูคอยให้คำแนะนำ และเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถาม 
 ขั้นที่ ๓ ขั้นสรุป 
 นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรม   
ต่าง ๆ โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่เข้าใจหรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้  

 
 
 
 
 



 
 
ชั่วโมงที่ 2 
 

ขั้นที่ ๑ ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
 ครูขอตัวแทนนักเรียนออกมาร้องเพลงชาย ๑ คน หญิง ๑ คน เพ่ือทบทวนความรู้จากคาบที่แล้ว แล้วถาม
นักเรียนว่านักเรียนรู้ได้อย่างไรว่า เพ่ือนร้องเพลงไพเราะหรือไม่ไพเราะ นักเรียนใช้หลักเกณฑ์อย่างไรบ้าง เพ่ือเป็น
การประเมินความรู้ความเข้าใจของนักเรียนก่อนเรียน 
 ขั้นที ่๒ ขั้นสอน 
 ๑. ครูนำเสนอเนื้อหาเรื่อง การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรม 
ต่าง ๆ โดยอธิบายเกี่ยวกับวิธีการสังเกตลักษณะของวิธีการขับร้องและการใช้เครื่องดนตรีบรรเลงในบทเพลงต่าง ๆ 
ว่าจะต้องสังเกตในลักษณะเบื้องต้นอย่างไรบ้าง 
 ๒. ครูเปิดวีดีทัศน์การขับร้องเพลงที่ครูเห็นว่าเหมาะสมให้นักเรียนร่วมกันชมและฟัง แล้วช่วยกันวิจารณ์
ตามหลักการหรือตามวิธีการที่จะต้องสังเกตว่ามีเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีที่บรรเลงในเพลงตรงตาม
หลักการหรือไม่ อย่างไร โดยครูคอยให้คำแนะนำ และเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถาม 
 ขั้นที่ ๓ ขั้นสรุป 
 นักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรม   
ต่าง ๆ โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่เข้าใจหรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

แผ่นที่ 4 ชุดคำถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ ๒ การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา ๒ ชั่วโมง 

 
คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนใช้หลักเกณฑ์อย่างไรบ้าง เพ่ือเป็นการประเมินความรู้ความเข้าใจของนักเรียนก่อนเรียน 
 
Q2. นักเรียนรู้ได้อย่างไรว่า เพื่อนร้องเพลงไพเราะหรือไม่ไพเราะ 

 
คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. นักเรียนมีวิธีการอย่างไรบ้างในการร่วมอนุรักษ์บทเพลงในท้องถิ่นตัวเอง 
Q4. นักเรียนคิดว่า ตัวนักเรียนเองสามารถประพันธ์เพลงที่เกี่ยวกับความพอเพียงไดห้รือไม่ 
Q5. ให้นักเรียนยกตัวอย่างบทเพลงแห่งความพอเพียง  

 

คำถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q๖. บทเพลงในชุมชนของนักเรียนบทเพลงใดบ้าง ที่มีความหมายเกี่ยวกับวัฒนธรรมของท้องถิ่น     
 

  



แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ ๒ การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก

วัฒนธรรมต่าง ๆ 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑   เวลา ๒ ชั่วโมง 

ครูผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกจิกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. มีเข้าใจเกี่ยวกับการเปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง 
ๆ 
2. มีเข้าใจเกี่ยวกับหลักเศรษฐกิจพอเพียงที่จะนำมา
บูรณาการกับวิชาศิลปะ 
3. ต้องเข้าใจวิถีการเป็นอยู่ และประเพณีของ
วัฒนธรรมต่างๆ 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. มีวินัย 
2. มีความสุภาพ 
3. มีนำใจ 
4. มุ่งม่ันในการทำงาน 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกนัในตัวที่ด ี
 

เนื้อหา 
 

เนื้อหา เรื่องการเปรียบเทียบ
เสียงร้องและเสียงของเครื่อง
ดนตรีในบทเพลงจาก
วัฒนธรรมต่าง ๆ เหมาะสม
กับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา ปี
ที่๑ 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้
เกี่ยวกับเนื้อหาในเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 

เตรียมเนื้อหา เรื่องการ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 

 
เวลา 

 

เรื่องการเปรียบเทียบเสียงร้อง
และเสียงของเครื่องดนตรีใน
บทเพลงจากวัฒนธรรมต่างๆ 
พอเหมาะกับเวลาที่กำหนด 
ทั้งในและนอกเวลาเรียน 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้
กิจกรรมเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
ตรงตามกำหนดเวลา 

วางแผนเรื่องระยะเวลา 
ในการการเปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงของเครื่อง
ดนตรีในบทเพลงจาก
วัฒนธรรมต่าง ๆ 

 
การจัด
กิจกรรม 

กิจกรรมการเปรียบเทียบเสียง
ร้อง เพื่อแสดงถึงวัฒนธรรม
ของท้องถิ่น 

เพ่ือให้นักเรียนทำกิจกรรม
การเรียนรู้ให้มีความรู้ ใน
กิจกรรมเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท

วางแผนการจัดกิจกรรมการ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 



เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
และมีคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ 
อยู่อย่างพอเพียง มุ่งม่ันใน
การทำงาน 
 
 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 

 

เครื่องดนตรีของจริงที่เป็น
ตัวอย่าง เพื่อให้เห็นภาพได้
อย่างชัดเจน  

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้
กิจกรรมเรื่อง การ
เปรียบเทียบเสียงร้องและ
เสียงของเครื่องดนตรีในบท
เพลงจากวัฒนธรรมต่าง ๆ 
จาก เครื่องดนตรี 

1. เตรียมเครื่องดนตรีใน
การปฏิบัติให้พอดีกับ
นักเรียน 
2.เตรียมเครื่องดนตรีในการ
ปฏิบัติให้พอดีกับนักเรียน
(สำรอง) 

 
แหล่งเรียนรู้ 

 

การศึกษาแหล่งการเรียนรู้
สถานที่และเครื่องดนตรีจริง 
เพ่ือสร้างแรงบรรดาลใจแก่
นักเรียน 

ใช้แหล่งเรียนรู้ที่มีอยู่ใน
โรงเรียน เช่น เองดนตรีไทย 
ห้องดนตรีสากล 

- 

 
ประเมินผล 

 

ประเมินความเข้าใจของ
นักเรียน มีความเข้าใจ
เกี่ยวกับการเปรียบเทียบเสียง
ร้องและเสียงของเครื่องดนตรี
ในบทเพลงจากวัฒนธรรมต่าง 
ๆ จาก เครื่องดนตรี 

กำหนดหัวข้อในการการ
ประเมินตามความจำเป็น ไม่
นำเอาข้อมูลเกินจริงมา
ประเมิน 

ประเมินผลอย่างรอบคอบ
และมีหลักการ 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกบัผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง 

สาระการเรียนรู้ศิลปะ  หน่วยการเรียนรู้ เร่ือง วงดนตรีและบทเพลง 

ชื่อแผนการเรียนรู้ที่ 1 การเปรียบเทียบเสียงร้องและเสียงของเครื่องดนตรีในบทเพลงจาก
วัฒนธรรมต่าง ๆ 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   เวลา 2 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. มีความรู้เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ในชุมชน 
2. มีความรู้เรื่องทรัพยากรที่ข้ึนชื่อในชุมชน 
3. มีความรู้เกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะทำให้การเรียนรู้สำเร็จ 
1. อยู่อย่างพอเพียง 
2. ใฝเรียนรู ้
3. มุ่งม่ันในการทำงาน 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนสามารถอธิบายได้ว่า
นักเรียนออกแบบโฆษณา
ผลิตภัณฑ์ชุมชนเพ่ืออะไร 
 

นักเรียนเลือกใช้ทรัพยากรจากชุมชน
เพ่ือออกแบบโฆษณา และลด
ค่าใช้จ่าย และมีการกำหนดขอบเขต
เวลาอย่างเหมาะสม 

นักเรียนเตรียมตัวในการออกแบบ
โฆษณา อย่างเป็นระบบ มีการ 
วางแผนที่ดี 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
การเปรียบเทียบ
เสียงร้องและเสียง
เครื่องดนตรีในบท
เพลงของวัฒนธรรม
ต่างๆ 

รู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
การเปรียบเทียบ
เสียงร้องและเสียง
เครื่องดนตรีในบท
เพลงของวัฒนธรรม
ต่างๆ ที่แสดงถึง
วัฒนธรรมท้องถิ่น 

รู้เกี่ยวกับการเก็บ
รักษาเครื่องดนตรี 

รู้และเข้าใจ
เอกลักษณ์ ดนตรีใน
วัฒนธรรมต่างๆ 

 
P ทักษะ  

1. ได้รู้จักบทเพลง
ของแต่ละ

ใช้กระบวนการรวม
วงในการถ่ายทอด
บทเพลงที่แสดงถึง

การเก็บรักษาเครื่อง
ดนตรี 

อนุรักษ์วัฒนธรรม
ของบทเพลงที่มีใน
ท้องถิ่น 



วัฒนธรรมใน
ท้องถิ่น 
2. เกิดทักษะการ
ปฏิบัติการขับร้องได้
อย่างถูกต้อง 
3. ใช้เวลาและ
เครื่องดนตรีที่แสดง
ถึงเอกลักษณ์ของ
ท้องถิ่น 

วัฒนธรรมของ
ท้องถิ่น 

 
A ค่านิยม  

ใช้เครื่องดนตรีใน
การบรรเลงบทเพลง
ของแต่ละ
วัฒนธรรมใน
ท้องถิ่น ให้เกิด
คุณค่า เกิด
ประโยชน์ และ
ประหยัด 

1. มีความสามัคคี 
ร่วมคิด ร่วมทำ ร่วม
แก้ปัญหาในการ
บรรเลงบทเพลงที่
แสดงถึงวัฒนธรรม
ในท้องถิ่น  
2. มีความสุขและ
สนุกสนานในการ
บรรเลงบทเพลง
ร่วมกับเพื่อนในห้อง 

รักษาเครื่องดนตรี ภูมิใจในการอนุรักษ์
บทเพลงที่มีอยู่ใน
ท้องถิ่น 

 
C สมรรถนะ  

ความสามารถใน
การคิด 

ความสามารถใน
ด้านการสื่อสาร 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

ความสามารถใน
ด้านทักษะชีวิต 

นำไปสูค่วามย่ังยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่8. รู้จักประหยัด เรียบง่าย ได้ประโยชน์สูงสุด 
ข้อที่10. การมีส่วนร่วม 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่๑.  มีทัศนคติท่ีมีต่อบ้านเมือง 
SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
เป้าหมายที่ 15 . การใช้ประโยชน์จากนิเวศทางบก 
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